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Mit den weitreichenden Offnungsschritten vom 19. Mai ist eine Aufbruchstimmung durchs Land gegangen. Dennoch gibt es viele Be-

stimmungen zu beachten, die der Gemeindebund Steiermark fiir unsere Kommunen zusammengefasst und erklirt hat.

Aufmunternde
Budgetzahlen

Der vorldufige Rechnungsabschluss des
Landes Steiermark fiir das Jahr 2020
weist ein um rund 60 Millionen Euro
geringeres Defizit aus, als prognostiziert
war. Die Juni-Vorschiisse auf die Ertrag-
santeile liegen 124 Prozent iiber denen
des Juni 2020.

Bericht auf Seite 9

Mehrbedarf nach
Pflegekraften

Der ,,Internationale Tag der Pflege” wur-
de dazu genutzt, einerseits den stindig
steigenden Bedarf nach Gesundheits-
und Krankenpflegekriften aufzuzeigen
und andererseits auf die vielseitigen
Ausbildungsméglichkeiten in  diesem
Bereich hinzuweisen.

Bericht auf Seite 10

Seiten 4-6

Tourismus setzt
auf Zuversicht

Mit den Offnungsschritten am 19. Mai
konnten auch die Tourismus- und Gas-
tronomiebetriebe in die Sommersaison
2021 starten. Nach den Rekordzahlen im
Sommer 2020 blickt man mit Zuversicht
und Vorfreude auf die kommenden Wo-
chen und Monate.

- Bericht auf Seite 12
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Ende des Lockdowns: Welche
STEIRISCHEN GEMEINDEN

Der Gemeindebund Steiermark musste feststellen,

dass die bestehende Offnungsverordnung in einigen
Bereichen, die besonders fiir die Gemeinden relevant
sind, unklar bzw widerspriichlich zu den FAQs oder

den rechtlichen Begriindungen ist. Deshalb wurde auch
vom Gemeindebund eine dringliche Anfrage an den
Krisenstab des Bundes zur Aufklirung betreffend Sport-
plitze, Regierungspflicht und kiinstlerische Darbie-
tungen gestellt. Die folgenden Aspekte sind dabei fiir die
STEIRISCHEN GEMEINDEN besonders relevant.

Offentliche Orte

Offentliche Orte sind z.B.
der Spielplatz der Gemeinde,
der Park der Gemeinde, aber
auch das Gemeindeamt.

Sportstatten

Die Verordnung spricht
von nicht offentlichen
Sportstitten, das sind jene,
die von einem Betreiber
(Vereinen oder Privaten)
betrieben werden.

Wesentlich fiir eine ,,nicht
offentliche Sportstitte ist,
dass sie nicht von jeder-
mann selbstverstindlich
betreten werden kann (z.B.
nur Vereinsmitglieder oder
gegen Bezahlung).

Bei Ballsportkifigen oder
Skateparks handelt es sich
nicht um Sportstitten, son-
dern um ,6ffentliche Orte”
(wie etwa auch Spielplitze).

Wihrend der sportartspe-
zifischen  Ausiibung von
Sport gelangt die 20m*-Re-
gelung in Turnhallen (trotz-
dem es sich um ,geschlos-
sene Rdume" handelt) nicht

zur Anwendung,
Bei den Disziplinen Yoga,
Turnen, Tanzen, Aerobic,

Cheerleading, Zumba, Gym-

nastik, die im Rahmen von
Vereinen ausgeiibt werden,
kann von ,Sportausiibung”
im Sinne dieser Verordnung
ausgegangen werden.

Wenn einem Verein eine
»offentliche  Sportstiitte”
zur Verfiigung gestellt wird,
dann wird diese Sportstitte
im Zeitpunkt der Nutzung
durch diesen Verein eine
»nicht offentliche Sportstit-
te®,

Im Falle einer Vereinsnut-
zung einer Turnhalle ei-
ner Schule bleibt zwar der
Schulerhalter  ,Betreiber
dieser Sportstitte, die Ge-
meinde kann aber (wird
aber) die Uberpriifungsbe-
fugnis dem jeweiligen Ver-
ein ,iibertragen® - womit
den Verein die Aufgaben
und Pflichten aus der Ver-
ordnung treffen (etwas, das
ohnedies so gelebt wird).

Bei Sportausiibungen in
geschlossenen Riumen ei-
ner nicht 6ffentlichen Sport-
stitte gemifd § 8 oder einer
nicht offentlichen Freizeit-
einrichtung (Schwimmbad)
ist der Verantwortliche ver-
pflichtet, von Personen die
sich voraussichtlich linger
als 15 Minuten am betref-

fenden Ort aufhalten, die
Kontaktdaten gemif3 § 17
der Verordnung zu erheben.

Dies gilt nicht fiir Be-
triebsstitten und bestimmte
Orte, an denen es zu einem
Aufenthalt iiberwiegend
im Freien kommt und auf-
grund dieser Verordnung
gegeniiber Personen, die
nicht im  gemeinsamen
Haushalt leben, ein Abstand
von mindestens zwei Metern
einzuhalten ist (also nicht
im Schwimmbad, wohl aber
bei einer Sportstitte, da hier
die Unterschreitung des

Mindestabstands ~ moglich
ist).
Fir nicht offentliche

Sportstitten gilt auch, dass
alle Personen, die voraus-
sichtlich langer als 15 Minu-
ten mit anderen Personen in
Kontakt kommen (dies gilt
AUCH fiir den Tennissport)
nur eingelassen werden
diirfen, wenn diese geimpft,
getestet oder genesen sind.
Das gilt auch fiir Personen,
die im gemeinsamen Haus-
halt leben.

Die neuen Regelungen stel-
len aus unserer Sicht eine
Verschlechterung fiir die
Sportausiibung  gegeniiber
den bisherigen Regelungen
dar, weshalb sich der Ge-
meindebund  Steiermark
darum bemiiht, hier eine
Anderung zu erwirken.

Kantine am Sportplatz
Fiir die Kantine am Sport-
platz gelten die Regelungen
fiir die Gastronomie.
Gemeindeamt

Beim Betreten des Ge-

meindeamts muss der Biir-
ger gegeniiber Personen,
die nicht im gemeinsamen
Haushalt leben, nach wie vor
einen Abstand von mindes-
tens zwei Metern einhalten
und eine FFP2-Maske ohne
Atemventil oder eine Maske
mit mindestens gleichwertig
genormtem Standard tra-
gen‘

Die Mitarbeiter im Ge-
meindeamt missen
schen Personen, die nicht
im gemeinsamen Haushalt
leben, einen Abstand von
mindestens zwei Metern
einhalten und eine den
Mund-Nasen-Bereich abde-
ckende und eng anliegende
mechanische  Schutzvor-
richtung tragen, sofern
nicht ein physischer Kon-
takt zu Personen, die nicht
im gemeinsamen Haushalt
leben, ausgeschlossen ist
oder durch sonstige geeig-
nete  Schutzmafinahmen
(Plexiglaswinde) minimiert
wird.

Jene Mitarbeiter, die im
Parteienverkehr titig sind,
miissen zusidtzlich den
Nachweis einer geringen
epidemiologischen Gefahr
vorweisen (geimpft, getes-
tet oder genesen).

Kommt der Bedienstete
diesen Verpflichtungen nicht
nach, so ist beim Parteien-
verkehr eine FFP2-Mas-
ke ohne Atemventil oder
eine Maske mit mindestens
gleichwertig ~ genormtem
Standard zu tragen.

ZWi-

Bauverhandlungen

Fir  Bauverhandlungen
gilt die Bestimmung des
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verwaltungsrechtlichen
COVID-19-Begleitgeset-
zes, nach welcher das Ver-
waltungsorgan, das eine
miindliche  Verhandlung
leitet, auch die zur Verhii-
tung und Bekdmpfung der
Verbreitung von COVID-19
erforderlichen oder zweck-
miflig erscheinenden An-
forderungen treffen kann.

Mangels Regelungen, wel-
che Schutzmafinahmen bei
einer Bauverhandlung vom
Verhandlungsleiter ~ getrof-
fen werden sollen, ist es
sicher zweckmiflig, jene
Bestimmungen der Ver-
ordnung, die Zusammen-
kiinfte regelt, sinngemifl
anzuwenden.

Es konnten zB. vom
Verhandlungsleiter ein
Zwei-Meter-Abstand oder
das Tragen von FFP2-Mas-
ken vorgeschrieben werden,
der Verhandlungsleiter
konnte aber auch verlan-
gen, dass die an der Ver-
handlung  teilnehmenden
Personen geimpft, getestet
oder genesen sind.

Letzteres wird sich dann
empfehlen, wenn eine sehr
grofle Personenanzahl an
der Verhandlung teilnimmt
und von Vornherein klar
ist, dass die Abstinde nicht

cingehalten werden kon-
nen.

Gemeinderatssitzungen

Gemeinderatssitzungen
und auch Ausschusssitzun-
gen sind wie bisher generell
von der Verordnung ausge-
Nommen (Titigkeiten im
Wirkungsbereich der Orga-
ne der Vollzichung gemif

§ 19 Abs. 1 Z 3). Biirger diir-
fen weiterhin an 6ffentlichen
Gemeinderatssitzungen
teilnehmen. Es gelten fiir
die Zuseher weiterhin der

Zwei-Meter-Abstand und
die Maskenpflicht.
Keine Ausgangshe-
schrankungen mehr

Seit Mittwoch, 19. Mai

2021 sind die Dbisherigen
Ausgangsbeschriankungen
(»nur zu bestimmten Zwe-
cken den eigenen privaten
Wohnbereich - von 20.00
Uhr bis 6.00 Uhr des Folge-
tages - verlassen zu diirfen”)
weggefallen. Der private
Wohnbereich darf daher
wieder zu jedem Zweck ver-
lassen werden (mit den ent-
sprechenden Vorgaben).

Offentliche Orte
(§2/813 Abs.9)

An sich ist gemiafl § 2
beim Betreten offentlicher
Orte gegeniiber Personen,
die nicht im gemeinsa-
men Haushalt leben, ein
Zwei-Meter-Abstand  ein-
zuhalten und in geschlosse-
nen Riumen zusitzlich eine
Maske zu tragen. Weitere
Regelungen dazu wurden
von uns beim Bund hinter-

fragt.

Zusammenkiinfte
(Feste, Veranstaltungen)
(§13)

Einmal mehr ist darauf
hinzuweisen, dass Gemein-
den/Biirgermeister ~ zwar
Veranstaltungsbehorde sind
und Veranstaltungsrecht zu
vollziehen haben, nicht aber
fiir die Vollziehung von Ge-
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sundheits-/Epidemierecht
bzw. der vorliegenden Ver-
ordnung zustindig sind.
Veranstaltungen sind da-
her nach Veranstaltungs-
recht allenfalls zu genehmi-
gen (wenn nicht ohnedies
eine Anzeige an die Ge-
meinde reicht), auch wenn
diese nach der Offnungsver-
ordnung unzuldssig wiren.
Sinnvoll wird es sein, den
Veranstalter darauf hinzu-
weisen, dass nicht nur Ver-
anstaltungsrecht, sondern
auch die Offnungsverord-
nung zu beachten ist und
daher allenfalls eine Anzeige
an die oder eine Bewilligung
der  Gesundheitsbehorde
(Bezirkshauptmannschaft)
erforderlich sein kann.
Feste und dergleichen wer-
den bis auf Weiteres nicht
durchfiihrbar sein, da die
Vorgaben filir Veranstaltun-
gen (Zusammenkiinfte) eine
Ausrichtung eines derarti-
gen Festes verunmaoglichen:
B max. 50 Personen bei
Veranstaltungen ohne zuge-
wiesene und gekennzeich-
nete Sitzplatze,
B keine Verabreichung von
Speisen und kein Ausschank
von Getrinken,
B 3G-Nachweis (genesen,
geimpft oder getestet),
B Zwei-Meter-Abstand,
B Maskenpflicht.

Zusammenkiinfte ohne
Pflicht zur Anzeige oder
Bewilligung

Weder eine Anzeigepflicht
(diese gilt grundsitzlich bei
mehr als zehn Teilnehmern)
noch eine Bewilligungs-
pflicht (diese gilt grundsitz-

Regelungen flir unsere
esonders zu beachten sind

lich bei mehr als 50 Teilneh-
mern) gilt unter anderem
bei folgenden Zusammen-
kiinften:

B Zusammenkiinfte ~ von
Organen politischer Parteien
B Zusammenkiinfte  von
Organen juristischer Perso-
nen

B Begribnisse

B Zusammenkiinfte zu be-
ruflichen Zwecken

B Versammlungen  nach
dem Versammlungsgesetz
(Demonstrationen)

B Ausiibung von Sport in
nicht éffentlichen Sportstit-
ten (etwa Fuflballmatch mit
22 Mann).

Demnach sind folgende
Daten der Teilnehmer zu
erheben:

® Vor- und Familienna-
men,
B die Telefonnummer

und wenn vorhanden die
E-Mail-Adresse,

B bei Besuchergruppen, die
im gemeinsamen Haushalt
leben, ist die Bekanntgabe
der Daten von nur einer Per-
son ausreichend,

B Datum und Uhrzeit des
Betretens des Veranstal-
tungsortes,

B die Daten sind gegebe-
nenfalls der Bezirksverwal-
tungsbehorde im Umfang
ihres Verlangens zu iiber-
mitteln,

B die Daten sind fir die
Dauer von 28 Tagen aufzu-
bewahren und danach un-
verziiglich zu 1dschen.

Wenn die Voraussetzungen
des § 17 Abs. 8 (Ausnahmen
von der Registrierungs-
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pflicht) vorliegen, besteht
keine  Verpflichtung  zur
Kontaktdatenerhebung (so
z.B. bei Begribnissen und
Versammlungen im Freien,
Freibiddern, da hier auch
Abstandspflicht gilt) - eine
konkrete und dezidierte
Antwort auf die Frage, ob
eine Registrierung bei ,\Ver-
anstaltungen im Freien“ er-
folgen muss, ist leider nicht

erfolgt.

Zusammenkiinfte im
privaten Wohnbereich
(§13Abs.10Z1)

Damit die Regelungen der
Veranstaltungen (in Bezug
auf Feste, Geburtstagsfeiern,
Hochzeitsfeiern, Grillfeiern,
Poolpartys etc.) nicht um-
gangen werden, wurde fest-
gehalten, dass die strengen
Regelungen der Veranstal-
tungen (Zusammenkiinfte)
auch an Orten gelten, die
zwar zum privaten Wohn-
bereich zihlen, aber nicht
der Stillung eines unmittel-
baren Wohnbediirfnisses
dienen, wie insbesondere in
Garagen, Girten, Schuppen
oder Scheunen.

Eine grofle Hochzeits-
oder Geburtstagsfeier im
eigenen Garten mit mehr als
10 Personen ist daher wei-
terhin nicht erlaubt.

Schwimmbaéader
(§9Abs.2Z2/59Abs. 6)

Entgegen gewisser Medi-
enberichte gilt in Freiba-
dern keine 20 m*-Regelung.
Auch wird von einer Regis-
trierungspflicht (Kontakt-
datenerhebung) in  Frei-
badern abgesehen (siche
hierzu auch die rechtliche
Begriindung).  Freibader
kénnen unter Einhaltung
folgender Regeln 6ffnen:

B 3G-Nachweis fir Besu-
cher (genesen, geimpft oder
getestet),

B Zwei-Meter-Abstand,

Aktuelles vom Gemeindebund Steiermark

B Maskenpflicht in Innen-
raumen.

Wichtig ist, dass die Re-
gelungen der Gastronomie
auch in Freibddern gelten.
Sollte daher eine Gastwirt-
schaft (und nicht nur ein
Imbissstand) vor Ort sein,
dann besteht eine Regis-
trierungspflicht bzw. die
Regelungen der Gastrono-
mie nach § 6.

Zudem miissen Bider
wie schon bisher einen
COVID-19-Beauftrag-
ten bestellen und ein CO-
VID-19-Priventions-
konzept ausarbeiten und
umsetzen, wobei es diesbe-
ziiglich (auch hinsichtlich
der konkreten Vorgaben) im
vergangenen Jahr ,Empfeh-
lungen zur Wiederdffnung”
gegeben hat, die jedoch
dringend zu aktualisieren
sind.

Fir Hallenbéider und
Thermen ist die Lage derzeit
noch unklar(er). Der Ver-
ordnung folgend miisste die
20 m*-Regelung sowie eine
Maskenpflicht (aufler in
»Feuchtrdumen®) eingehal-
ten werden, was nur schwer
zu verwirklichen ist.

Hinzu kommt eine Regis-
trierungspflicht, die vor al-
lem dann Probleme bereitet,
wenn sich Hallenbad und
Freibad in einer Anlage be-
finden.

Kultureinrichtungen
(89 Abs. 10)

Unter Kultureinrichtungen
fallen gemifl der Verord-
nung Museen, Kunsthallen
und kulturelle Ausstellungs-
héuser, Bibliotheken, Biiche-
reien und Archive,

Diesbeziiglich gelten nur
die Regelungen des § 5
Abs. 1 Z 1 bis 3 bzw. der
Zwei-Meter-Abstand, die
Maskenpflicht in geschlos-
senen Rdumen und die
20 m’-Regelung. Fiir jene

Gemeinden, deren Biblio-

theken, Biichereien oder
Archive kleiner als 20 m?
sind, gilt, dass jeweils nur 1
Person zuziiglich der im ge-
meinsamen Haushalt leben-
den Personen die Bibliothek,
Biicherei oder das Archiv
betreten diirfen.

Fiir derartige Einrichtun-
gen gilt weder der 3G-Nach-
weis (genesen, geimpft und
getestet) noch eine Kon-
taktdatenerhebungspflicht.

Kiinstlerische
Darbietungen

Wenn bei kiinstlerischen
Darbietungen Publikum vor
Ort ist, dann spielen die Zu-
schauer bei der Berechnung
der 20m*-Regelung, die fiir
die Kiinstler gelten, keine
Rolle.

Ebenso spielen die Mit-
wirkenden (Kiinstler) keine
Rolle fiir die Anzahl der Zu-
schauer, hinsichtlich derer
die Kapazitdtsgrenze von 50
Prozent gilt.

Kindergdrten
(§19Abs.1Z1iVm§17)

Die geltenden Regelun-
gen beziiglich Kindergirten
wurden mit Rundschreiben
des Landes Steiermark am
14. Mai 2021 iibermittelt.

Schiilertestungen
als Nachweis

Die Testungen von Schii-
lern ab 10 Jahren (unter
10 Jahren bedarf es keines
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3G-Nachweises - genesen,
geimpft oder getestet) wer-
den als Eintrittstests bzw.
Testnachweise anerkannt.

»Befugte Stelle“ fir Test-
nachweise wird die ,,Schule®
sein, wobei damit die Schul-
leitung und auch Lehrer be-
fasst werden.

AuBerschulische Ju-
genderziehung und
Jugendarbeit, betreute
Ferienlager (§ 14)

Diese Bestimmung ist er-
freulicherweise in dhnlicher
Fassung wieder aufgenom-
men worden, wie sie letztes
Jahr gegolten hat:

B mehrere Gruppen zu je
20 Teilnehmern (ohne Be-
treuungsperson) zuldssig,

B kein Mindestabstand
und keine Maskenpflicht,
wenn ein Priventionskon-
zept vorliegt (das aber ge-
mifl § 14 Abs. 4 sowieso
vorliegen muss),

B 3G-Nachweis (genesen,
geimpft oder getestet) fiir
die Dauer des Aufenthalts,
B Jockere Regelungen bei
Gastronomie, Beherbergung
und Freizeitangeboten.

Erginzende und aktuali-
sierte Informationen fin-
den sich online auf folgen-
den Seiten:
www.sozialministerium.at
www.sichere-gastfreund-
schaft.at
www.sportaustria.at
www.bmkoes.gv.at
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Die Seminare der Gemeinde-
akademie bis zur Sommerpause

Aktuelle Information zu unserem Seminarbetrieb bis Gempinde @
zur Sommerpause: i
Trotz der kiirzlich durchgefiihrten Offnungsschritte
seitens der Regierung werden zum Schutz aller Teilneh-
merInnen und ReferentInnen als auch zu unserem eige-
nen Schutz samtliche Seminare auch weiterhin bis zur
Sommerpause als webbasierte Seminare abgehalten.
Hierfiir wurde bereits im Herbst 2020 eine Moglichkeit
mittels MS Teams geschaffen, um Qualitit und Interak-
tivitit auch bei webbasierten Seminaren zu sichern.

Neue Seminarthemen im Juni 2021

Besonders erfreulich ist fiir uns, dass trotz dieser Umstellung auch neue Seminarthemen in das
Seminarprogramm mitaufgenommen werden konnten:
# Praxisrelevante Fragen und Probleme in der Abfallwirtschaft, 10.06.2021

¥ Die strafrechtliche Verantwortlichkeit und deren mégliche Folgen fiir Gemeindeorgane und Gemeindebe-
dienstete, 16.06.2021

# Arbeitssicherheit im Gemeindedienst als Fiihrungsverantwortung - auch unter dem Aspekt COVID-19,
24.06.2021

¥ Arbeitssicherheit im Gemeindedienst - Warum sollte mich das was angehen?, 30.06.2021

Unsere Seminare im Juli 2021:

¥ Die Steiermirkische Gemeindeordnung - Einfiihrung in die Grundlagen der Gemeindeverwaltung,
01.07.2021

» Agenda 2030 in steirischen Kommunen, 09.07.2021

» Wer verwaltet die Steiermark?, 12.07.2021

» Besteuerung der Gemeinden, 13.07.2021

» Besteuerung von Vereinen, 14.07.2021

» Daseinsvorsorge: VRV 2015, KLR und Gebiihrenkalkulation fiir die kommunale Siedlungswasser- und Abfall-
wirtschaft, 15.07.2021

}» Haltung bewahren, gestirkt in den Sommer, 15.07.2021

Diese und alle weiteren Onlinseminartermine sind iiber die Homepage des Gemeindebund
Steiermark abrufbar: www.gemeindebund.steiermark.at/akademie

Information: Ist der gewiinschte Termin zum Zeitpunkt der Anmeldung ausgebucht, empfiehlt
sich eine Anmeldung auf die Warteliste.




